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Análisis químico de un suelo colapsable en la zona de Ecatepec de Morelos,  Estado de México.
Chemical analysis of a metastable soil in the area of Ecatepec de Morelos, State of Mexico
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RESUMEN: Se describe la importancia de un análisis químico, de un suelo en la zona de Ecatepec de Morelos, Estado de México, para su caracterización geotécnica y su posible estabilización. Se realizó un sondeo en un pozo a cielo abierto hasta una profundidad de 2.00 m, en una zona que presenta un enriquecimiento con sales a partir de los primeros centímetros; en el cual puede ocurrir un intercambio de elementos y el agua. Con el objetivo de conocer las propiedades químicas del suelo, se realizó el análisis como lo indica la Norma Oficial Mexicana NOM-021-RECNAT-2000 determinando algunos componentes químicos que puedan intervenir en el colapso del suelo y buscar alternativas para su estabilización; la ejecución de éstas pruebas nos indican que se tiene un suelo calcáreo con características de pH básico, bajo porcentaje de materia orgánica y un intercambio catiónico que sugiere que se tiene un suelo de la familia de los aluminosilicatos. Al obtenerse estos resultados consideramos que se debe continuar con estas pruebas para confirmar la caracterización del suelo y contribuir a su estabilización mediante el mejoramiento del mismo para evitar el colapso.
ABSTRACT: The importance of a chemical analysis of a soil in Ecatepec de Morelos, State of Mexico, for geotechnical characterization and possible stabilization is described. A survey was conducted in open pit to a depth of 2.00 m, in an area that has enrichment salts since the first centimeters; in which it may be an exchange of components and water. In order to know the chemical properties of the soil, the analysis was performed as indicated by the Mexican Official Standard NOM-021-2000-RECNAT determining some chemical components that may be involved in the collapse of the soil and seek alternatives for stabilization; the execution of these tests indicate that there is a calcareous soil with characteristics of basic pH, low percentage of organic matter and a cation exchange suggests that soil has a family of aluminosilicates. When we consider that these results obtained should continue these tests to characterize the soil and contribute to its stabilization by improving the same to avoid collapse.
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